

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYE.

**ELŐFIZETESI ÁRAK:**

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.  
V. déken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

**FŐSZERKESZTŐ:**

**BENEDEK JÁNOS.**

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ  
**SZÉKELY IMRE.**

**POLITIKAI ROVATVEZETŐ:**

**Dr. BOROSS LAJOS.**



**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Fő tér 42. szám. Lamprecht palota  
első emelet, az udvarban.

**A böszörményi beszámoló.**

— november 7.

**Sz. I.** Eppen egy esztendeje, hogy a hajduböszörményi kerület érdemes, országsszerte méltán becsült képviselője, dr. Benedek János beszámoló beszédet mondott lelkes választó közönsége előtt. — Most megint eljött Benedek az ő hűséges hajdu népéhez, hogy vázolja az elmúlt évek politikai eseményeit és számot adjon politikai cselekedeteiről. Följegyezzük, hogy amely rajongó szeretettel látták körülben a böszörményiek tavaly Benedek Jánost, ép olyan bizalomteljes ragaszkodással és lelkesedéssel üdvözölték tegnap, amidőn politikai barátai kíséretében megjelent közöttük. Leszögeztük ezt a tény, amelyen való örömnünknek hangosan kívánunk kifejezést adni, mert hiszen Benedek János közéleti szereplésének és sikereinek ugyszólván Debreczen a forrása.

Ennek a színmagyar városnak hazafias hangulatai termékenyültek meg az ő szívében, Bocskay derék hajduinak mindenkoron való gondolkodása jut kifejezésre az ő színes, poéta-ihlettel megáldott nemes lelkében. Nagyra becsüljük a talentumát, hogyne örvendenénk hát akkor, midőn színről-szinre láttuk, hogy választói mily határtalan megbecsüléssel fogadja falai között ezt a demokratikus érzésű, valóban liberális felfogású férfit.

Egy esztendő, mondtuk s mi csoda változás a politikai életben. Tavaly ilyenkor a katonai kérdések uralták az egész helyzetet s arról volt szó, hogy a nemzeti törekvés győztesen kerüljön ki a hosszú küzdelemből, melyet az osztrák császár városból irányított magyar kormányhatalom ellen indított a képviselőházi ellenzék. Az ellenzék verte a kormány ezen támadását.

A Kossuth-párt az országgyűlésen, Benedek János pedig Hajdu Böszörményben a nemzetipró Tisza féle javaslatok ellen jelentette be a harcot. A böszörményiek népszerű képviselője szép, logikus beszédben mutatta ki a házszabályok revíziójának tarthatatlanságát s fényes elokvenciával, meggyőző érvekkel bizonyította, hogy a kormány eljárása hazafiatlan és indokolatlan. A békés munka idejében üszköt vetett a közélet talajába, —

fölforgat minden rendet és nyugodt állapotot, csak azért, hogy szolgálatot tehessen gazdájának s megtarthassa a maga számára a hatalmat. Önző célok hevitik Tisza István grófot, amikor alkotmányunkban biztosított jogaink egyetlen garanciáját megtépázni igyekszik s e törekvés ellen hal lig küzdeni becsületbeli kötelessége minden magyar embernek.

Benedek János is a kérlelhetetlen harcz emberének vallotta magát a mai beszámolón s az a hatalmas, orkánszerű éljenzés és taps, mely a választóközönség részéről visszhang volt e nyilatkozatra, ékesen bizonyít a mellett, hogy Benedek János politikai törekvéseit választói helyeslik s azokkal örömmel azonosítják magukat.

A politika minden fázisára kiterjedő nagyarányu beszámoló keretében ostromozta Benedek János a Kossuth-párt ócsárlóit és gyalázóit. Erélyesen és határozottan visszautasította Benedek a függetlenségi párt tagjaira szórt ama gyanúsításokat, melyek csak arra szolgálnak, hogy még inkább gyűlöletet szítsanak a hatvanhetes kormányok s a velük egy huron pendülő rágalmazók ellen.

A beszámolóról részletes tudósítástunk a következő:

**A fogadtatás.**

Hajduböszörmény lelkes, független érzelmű polgársága a vonatnál várta szeretett képviselőjét: dr. Benedek Jánost. Kálmán Lajos, a böszörményi függ. és 48-as párt kiváló elnöke, meleg szavakkal üdvözölte Benedek Jánost és a vele érkezett vendégeket, a mire Benedek válaszolt, megköszönve a szívélyes fogadtatást.

A kölcsönös üdvözlések után megindult a menet a városba.

Elül ment az impozáns lovas-bandérium, ezután a polgári zenekar és ezt követte a hosszú kocsisor, elől Böszörmény város szép négyes fogatán Benedek János Kálmán Lajos pártelnökkel.

A vonattól Kálmán Lajos vendégszerető házához hajtattak a vendégek, hol magyaros vendégszeretettel fogadták őket és rendkívül gazdag villás reggelivel látták el az egész társaságot.

**A beszámoló.**

Hogy milyen rajongással szereti a böszörményi nép képviselőjét: Benedek Jánost, azt igazolja azon körülmény, hogy mintegy 10 ezer ember jelent meg Böszörmény főterén, hogy meghallgassa.

Féltizenegy órára volt hirdetve a beszámoló beszéd megtartása. Dr. Benedek János a pártelnökség és a venédek kíséretében jelent meg a választók előtt. — Hosszantartó, zúgó éljenzéssel fogadták.

Az éljenzések elhangzása után Kálmán Lajos pártelnök lépett az emelvényre, hazafias szavakkal üdvözölte a megjelent választó polgárokat és felkérte Benedek Jánost a beszámoló beszéd elmondására.

**Benedek János beszéde.**

Mélyen tisztelt polgártársaim! (Halljuk! Halljuk!) Meghatottság vesz erőt én rajtam, elfogódástól dobban meg az én szívem mindenkor, amikor önök között megjelenek; amikor magam előtt látom a hajdu kerület ősi székhelyének független érzelmű, megvesztegethetetlen polgárságát, akik három évvel ezelőtt engemet abba a megtisztelő, de egyszersmind súlyos teherrel járó, kitüntetésekben részesítettek, hogy a legszebb polgári kitüntetést, a kerület mandátumát az én kezembe helyezték. (Zajos éljenzés!)

Mintha a saját élő lelkiismeretem előtt állanék meg, hogy számot adjak arról a munkásságról, amelyet az országgházban kifejtteni megkíséreltem.

Midőn önök előtt beszámolót tartok, szeretnék jó híreket hozni, szeretném, hogy mind az a kívánság, — amely a magyar szíveket, ezek között a hajdu ősi fészkek lakóinak szívét is megdobbantotta, nemcsak vágy, reménykedés és álom, hanem teljesedésbe ment édes valóság lenne. Szeretnék odaállani a határszélre, hogy megállítsam azokat a kivágyó, vagy a megélhetésnek súlyos gondjától földönfutóvá tett embereket, akik itt hagyják hazájukat, hogy messze tul a tengeren keressék meg azt a kenyeret, amelyet ez a tejjel-mézzel folyó kánaánnak nevezett föld idegen számára mindenkor készen ad, de a saját gyermekeitől mostohán meztagsad. (Igaz! Ugy van!) Szeretném, hogy ha teljesedésbe mennének, a mi nemzeti törekvéseink és én ezeket a vívmányokat iderakhatnám az önök lábai elé és diadal jevényekkel díszíthetnénk fel ezeket a zászlókat, amelyek az önök hazaszeretetének és a függetlenség iránti olthatatlan lelkesedésének a szimbólumai. Sajnos, t. polgártársaim! — önök engem nem olyan harczterre küldöttek, ahol babérokat lehetne aratni. Sajnos, hogy nem olyan ellenséggel állok szembe, amelytől valami jót lehet e remélni tisztességes, becsületes uton. (Igaz! Ugy van!)

Jól mondotta annak idején Bercesényi egyik kurucz vezérének:

„Bátya, ne higj a németnek  
Akármivel hitegetnek,  
Mert, ha ad is nagy levelet,  
Mint a kerek köpenyeged,  
Pecsétet üt olyat rája,  
Mint a holdnak karimája...  
Nincsen abba semmi virtus,  
Verje meg a Jézus Krisztus!”

Ha talán fegyvert adtak volna a kezembe és Bocskay hajduinak késő ivadékaik velem egy sorba állottak volna, akkor talán tudtam volna valamit kivívni, de tisztességes uton-módon, békés eszközökkel jó ered-

ményt elérni nem lehet a láthatatlan, titkos idegen ellenfelekkel szemben.

### Küzdelem a nemzeti vívmányokért.

Méltóztatnak emlékezni, mélyen tisztelt polgártársaim, hogy az elmúlt parlamenti időszakot, vagy legalább annak az elejét, ugyanaz a küzdelem utójátéka foglalta le, amelyet a parlamenti ellenzék a katonai javaslatok, katonai reformnak tárgyában megindított. Csak igen rövid visszpillantást akarok vetni erre a dologra, mert — hiszen mindannyian értelmes, újság olvasó emberek, tehát olvastak obstrukcióról, leszerelésről, nemzeti vívmányokról, elakuvásról, és arról az árulásról, amelyet az önök képviselője is elkövetett a többivel együtt; azt hiszik talán, itt hozom a hátamon a zsákot, amelyben tömérdek kincs van, amelyben az árulásnak díja volt. Mikor az osztrák hadsereg, mert hiszen közönsnek nem nevezhetem, — azzal a kivánsággal állott elő, hogy újabb mérhetetlen milliókat és ujonczokat, nagyobb létszám emelést adjunk neki, akkor megindult a parlamenti ellenállás. Kijelentettük hogy mindaddig, amíg Magyarországon a magyar nemzet jogai a hadseregben is nem érvényesülnek, amíg a magyar nyelv jogait, a magyar zászló, a magyar ezimer jogait és a magyar katonai nevelést még a közs-hadseregben is keresztül nem vihetjük, míg jelentékeny lépést nem tehetünk az önálló magyar hadsereg felé, amíg maga a legfőbb hadur el nem ismeri a nemzet jogát, hogy maga rendelkezhesék hadserege felett, és azt csak a maga kizárólagos jogának tekinteti, addig létszám emelést nem adunk soha, soha. (Éljenzés.) Méltóztatnak erre a kijelentésemre emlékezni, mert hiszen itt ezen a fórumon épügy hangoztattam én ezt, mint az országházban, meg azokban az újság cikkeimben, amelyekben való dolgozással igyekeztem pótolni azt a csekély megélhetési forrást, amelyet az árulásból szoktam szerezni. T. polgártársaim! Arra is nagyon jól emlékeznek, hogy a parlamenti ellenzéknek, ezek közt elsősorban a függetlenségi és 48-as, az ország legnagyobb ellenzéki pártjának megindított akciója a legteljesebb sikerrel végződött. Mit jelent ez az obstrukció? Maga a szó is azt jelent: lerontás. Aki pedig ront, nem épít.

Obstrukcióval nem lehet egyebet elérni, mint azt, hogy a kormánynak valamely a nemzet ellen intézett merényletét meghiúsítsuk; mikor a parlamenti ellenzéknek ez az akciója sikerült, amikor a katonai javaslatokat, a létszámemelést visszavertük, verekedés közben egy kicsit neki tüzesedtünk, és azt hittük, hogy diadalt tudunk aratni, tudunk valamit kicsikarni a küzdelem tovább folytatásával és e tekintetben ezen kiindulási pontban nem volt igazságunk. Tévedni azonban emberi dolog, t. polgártársaim, és a politikában is szabad tévedni, akkor, amikor nem alapelvekre, eszmékre, elvi dolgokra vonatkozik, hanem taktikai eljárásra, a cél, az eszme megvalósítására. Ebben a taktikai eljárásunkban, hogy a küzdelem tovább folytatásával esetleg elérhetünk valamit, mondom, nem egészen helyesen számítottunk.

Azt, amit elakartunk érni nem sikerült, apró vívmányokat értünk el, a magyar nyelv bizonyos jogait elismertettük a hadseregben, a hadseregnek hatóságainkkal való érintkezésében a magyar nyelv, az állami nyelv, — kötelezővé tették, — a kasszárnya felírásokra vonatkozólag kimondatott a magyar nyelv használata, sőt a katonai akadémiában, reáliskolákban, tisztképző intézetekben az ugynevezett magyar elemnek bejutása megkönnyítettett, amennyiben 3000 új alapítványi hely állítottott fel kizárólag magyar honos születésű fiuk részére. Ezek az apró-cseprő lekenyerezések, kedveskedések nem mondhatók nagy vívmányoknak, ezek értékét tulbecsülni nem kívánom, viszont azonban valamivel több a semminél, minden esetre rész törés azon a hajthatatlan, merev szikla váron, amelybe

a kétféjű sas, az osztrák hadsereg és a telhetetlen hétféjű sárkány elhuzódott, a magyar nemzeti szellem, a magyar nemzet ostromló erejű utat tört magának, ki van kezdve, ezen az uton, ezen a résen keresztül esetleg tovább lehet haladni. (Éljenzés.)

### Az általános szavazati jog.

T. polgártársaim, mikor tavaly, mint minden ősszel rendszer szokásomra vált kötelezettségem szerint önök között megjelentem, méltóztatnak emlékezni, hogy a magam részéről megpenditettem azt az eszmét, hogy talán helyes volna az ellenzéknek azt az óriási erejét, amelyet a magyar nemzeti vívmányokért és a hadseregben véghezviendő reformokért oly lelkesedéssel, buzgalommal fejt ki, a közélet, az állami szükségletek egy másik mezéjére vinni át, ahol bennünket a magunk munkájában nem zavarnának, ahol építeni engednének.

Mi nemcsak függetlenségi, hanem 48-as párt is vagyunk és a 48-as megkülönböztetés azt jelenti, hogy a mi célunk, miszerint azokat a demokratikus vívmányokat, amelyeknek az alapját a 48-iki alkotmány átalakítás lefektette, tovább fejesszük, tovább építsük. Nem állhatunk meg annál, amit 48 alkotott, ezt kevésnek találjuk. Ma már odafejlődött Magyarország lakossága, hogy őket a választói jó kedvezményéből kirekeszteni nem lehet (Ugy van!)

Nagyon helyesen eszeleksenek azok, akik jogot és kenyeret követelnek a népnél. Mert hiába igyekszem én, vagy akárki más, a legideálisabb eszmék, érzések kieligítésével valaki lelkét büszkévé tenni, az önérdetet emelni, hogy ha nincs neki mit enni és ha ebben az országban csak fel s alá járó, közvetéptató proletár, akinek jogai egyáltalában nincsennek. (Igaz! Ugy van!) Ha valaki a köteleességeknek bizonyos terhét viseli, akkor annak jogot is kell adni. Minden épkéz-láb ember véradóval szolgál a hadseregnek, ha nem épkéz-láb: akkor hadmentességi adót fizet. Aztán minden ember fizet fogyasztási adót, közvetett uton; mondhatom, hogy egy jó étvágyú, jó torku munkás ember egy nap alatt több pálinkát iszik, mint Károlyi Sándor gróf egész esztendőn keresztül. (Zajos derűtség.) Kétségtelen, hogy a közvetett adó viselésével egy szegény ember, aki évente 300 forintot keres a maga háztartására, konyhájára, pincéjére, gyomrára és torkára, magára és családjára, ennek legalább is egynegyed része — statisztikai adatok vannak rá — fogyasztási adóra megy el. Akik tehát véradóval szolgálnak, vagy hadmentességi adót fizetnek, a fogyasztási adó súlyos terheit viseli és így az állampolgári köteleességeknek ilyen óriási tömegével vannak megterhelve, azoknak feltétlenül meg kell adni azt a másik jogot is, amely születésénél fogva is megilleti ebben a hazában, mert itt született, magyarok született, amint a költő mondja; hogy e hazában:

„Minden ember legyen ember és magyar,  
Akit e föld hord s egével betakar.”

A 48-as újjáalakulás eltörölte a nemesi kiváltságokat, és azt dokumentálta, hogy magával, azzal a pusztá ténynyel, hogy valakit az isten megkülönböztet azzal a kitüntetéssel, hogy itt ebben a hazában engedi születni, már nemesek születik. (Élénk éljenzés!) Azt mondja ugyan a költő, hogy „itt élned, halnod kell”, és a magyar ezen a földön meg is tud halni, csak azt kell neki megmutatni, hogy miként kelljen megélnie. (Derűtség!)

És akkor lehet megélnie, hogy ha az állam jótéteményeiből, jogaiból egyformán részesül mindenki, ha a kiváltságokat, címeket, rangot, születési előjogot eltöröljük és egyenlővé leszünk ebben a hazában minden polgárt és behozzuk az általános szavazati jogot. (Hosszas éljenzés!)

### A leszerelés vádja.

Azt mondtam én egy alkalommal t.

polgártársaim! ha méltóztatnak rá visszaemlékezni, hogy vigyük át a nemzeti küzdelmet olyan térre, ahol bennünket operálni engednek, és a magam részéről kijelentettem, hogy ha a kormány az általános szavazati jogot, és a választó jognak a mi elveink szerint való kiterjesztését felveszi programjába, abban az esetben ezt a most ellene megindított küzdelmet én a magam részéről abban hagyandónak tartom. (Helyeslés!)

Méltóztatnak erre visszaemlékezni, tehát nem vádolhat senki sem engem, sem azt a pártot, amely a küzdelmet átvitte más térre, de azért fenntartotta magának azt a kötelességet, hogy azon eseményeknek, ezen törekvéseknek érdekében megtegye mind azt, ami szükséges. Nem vagyunk vádolhatók leszereléssel. Ronda szó ez, hogy leszerelés, Ezt csak a mi ellenségeink találták ki. (Igaz! Ugy van!)

Éretlen fiokok és a politikai piacznak szájkodó kofái azok, akik a függetlenségi párt legyalázásán akarják felépíteni, mint afféle sületlen, politikai kapaszkodók, a maguk politikai fellegvárait (Ugy van! Ugy van!)

### Vámszerződés és önálló vámterület.

T. polgártársaim! A mult parlamenti év végén felszínre vergődtek azok a fontos érdekek, amelyek szoros kapcsolatban állottak épen az általam megindított megélhetési kérdéssel. Lejártak vámszerződéseink a külfölddel is 1899. évi 30 t. cz. értelmében, amelyben kifejezetten fenn van tartva Magyarországnak az önálló vámterülethez való joga. Ezen államszerződés megújításánál engemet, mint a függetlenségi párt igénytelen közkatonáját, egyszerű, de elszánt harcosát, az önálló vámterület megvalósításának követelése vezérel.

Életkérdés ez Magyarországra nézve, nemcsak a nyereségterményeinknek itt a hazában való feldolgozása miatt, hanem azért is, hogy a magyar ipar termékeinek úgy itt e hazában, mint a külföldi kivitelnél meg legyen a maga értéke.

Hogy iparosaink koldusbotra ne juszanak, hogy az osztrák gyáripár svind i termékei a magyar ipar küzdelmes, vér gyöngyökkel létrehozott termékeit kiűnjék szorítsák, mi az önálló vámterületet s iparunk gazdasági fejlődését követeljük és ebből nem fogunk engedni és a kormánynak ezegettük ezt a törvényt, amelynél fogva ezeket a szerződéseket csakis, mint az önálló magyar vámterület politikai és tényleges alapján álló önálló, állami szerződő fél köthette volna meg.

A kormány azonban, t. polgártársaim, egyszerűen túltette magát a törvényben foglalt ezen scrupulusokon és pl. az orosz borvám szerződést megkötötte önkényesen a törvényhozás előzetes felhatalmazása nélkül. Ilyen törvénytípró kormánnyal szemben a legerősebb, legerélyesebb küzdelmet fogjuk folytatni ezentul is mindazon téren, ahol a nemzet jogait önkényűleg, erőszakosan megsértik. Nem személyek ellen küzdünk, az önök képviselőjétől mindig távol állott a személyeskedés, a mi elveinkért küzdünk azok ellen, akik elveinknek útjában állanak, harcolunk nemes ildomos, tisztességes parlamenti fegyverekkel, de nem gyanúsítással, rágalmozással, ezt politikai barátainknak engedjük át. (Helyeslés és éljenzés.)

### A házszabály revízió.

A jelen ülésnek utolsó meglepetése, amit a Tiszakormány számunkra hozott, a házszabály revízió. Tisztelt polgártársaim. Méltóztatnak olvasni, hogy e tekintetben a legerősebb álláspontra helyezkedett az én pártom, vele együtt én magam is.

Amennyiben mi a házszabályokat az alkotmány biztosítékainak tartjuk utolsó fegyvere ez a magyar ellenzéknek és hogy ha az ellenzék kezéből kicsavarják ezt a fegyvert, akkor védtelenül áll az ország a hatalommal, a kormánnyal szemben és az

egész alkotmányosság csak pusztá üres frázis, Magyarország meghódítva ott hever az osztrák lábainál és pedig nem a muszka letiprása következtében, hanem saját magunk megadására, gyáva meghunyászkodása következtében. Megengedem, t. polgársaim, hogy a házszabályok némely intézkedései esetleg megkorrigálhatók.

Kétségtelen, hogy a magyar parlamentben visszás állapot az, hogy a költségvetést olyan sokáig szoktuk tárgyalni sőt egyáltalában nem is szoktuk tárgyalni, és a kormány kénytelen indeminációkkal, ideiglenes felhatalmazással kormányozni, sőt néha még ezzel sem, mert oda fejlődtek a parlamenti állapotok és az alkotmányosság iránti tiszteletlenség ebben az országban, hogy ma már költségvetés, indemináció léte, vagy nem léte a további kormányzásban a „mosies sanarene” kormányokat egyáltalában nem veszélyezi. Epen ezért t. polgártársaim ezt az állapotot helyre kellene állítani. Magunk részéről abban az esetben, hogy ha a kormány azt a szavát be nem váltaná, amit ünnepélyesen tett az országgyűlés színe előtt, hogy az általános szavazati jogot, vagyis a választói jognak szélesebb alapokra való kiterjesztését még oly időben fogja az országgyűlés színe elé terjesztetni, hogy a legközelebbi választások már ezen új törvény alapján legyenek megejthetők, akkor a házszabályrevízióba bete nem mehetünk, mert csak olyan parlamentben lehetséges a parlamenti tanácskozási rend iránti intézkedések módosítása, ahol, azt a parlamentet közelebb hozzák a nemzet igazi közvéleményéhez, ha csakugyan a nemzet választja abba a parlamentbe a képviselőket és nem a mágnás kakukfiak s a gazdag tőkepénzesek ülnek be a képviselőhába, hanem az arra érdemesek, a nép által szívók meggyzdése szerint szabadon választott független férfiak. (Igaz! Ugy van! Eljenzés!)

Ezt azonban a függetlenségi és 48-as párt semmi szín alatt meg nem engedi. És én azt hiszem, hogy csak az önk helyesléssel találkozom akkor, amikor kifogom venni részemet abból a küzdelemből, amely a kormánynak ezen szándékát meghiusítani törekszik. Ennyit a jellegi parlamenti állapotokról.

#### Városi ügyek ; saját tevékenység.

Ami az én szereplésemet illeti, méltóztatnak tudni, hogy én nem igyekeztem feltűnést hajhászni. Csakban, zavartalanul munkálkodtam, mikor a sor rám került, elmondtam a magamét és az áldatlan politikai tusakodások, huza-vonák közepette követtem az én eszményeimnek vezéresilágát. Felszóaltam akkor, amikor a tudomány szabadságát megtámadták, amikor a gyülekezési jogot a sajtószabadságot bántalmazták (Igaz! Ugy van!) Elvezettem az érettségizett kislányok csoportját a miniszterhez. Had tanuljon Magyarországon mindenki, akinek ahhoz hajlama van, mert az Isten a tudományt nem a nemek szerint osztogatja és ennélfogva meg kell adni a lehetőséget mindenkinek arra, hogy a benne felpattant isteni sikra kifejlődhessen és a magyar tudományosság, a magyar művelődés számára elméjét kiművelhesse.

Nem feledkeztem meg kerületem érdekeiről. Nem akarok kérkedni, csak arra utalok, hogy ennek a városnak, ennek az egyháznak és pedig nemcsak a református egyháznak, hanem még a többi egyházaknak, ha csak hozzám fordultak, nem volt olyan érdeke, amelybe el ne jártam volna. (Igaz! Ugy van!)

És Istené a dicsőség, hogy jelentékeny eredményeket is értem el. (Eljenzés.)

A bősörményi polgároknak egy forró óhajta teljesült, amikor hajduvármegye részére az összes alföldi vármegyék között a legnagyobb összeget kaptuk a beruházási kölcsönből, úgy, hogy azok a gazdasági utak, melyeknek bizonyos időszakokban való járhatlansága a gazda közönségnek régi sél-

relmét képezte, nemsokára jó karba helyeztetnek.

Még egy kis meglepetést is hoztam a zsebemben.

Most kapom az értesítést arról, hogy hosszas utánjárásunkra sikerült elérni miszerint a jövő évi költségvetésbe építési segély címén 30 ezer korona jutott a bősörményi főgimnáziumnak. (Eljenzés) Mélyen tisztelt polgártársaim! Én igyekeztem kötelességemet teljesíteni; ezentul sem fogok egyebet csinálni a jónál. Mikor önk t. polgártársak, engemet képviselővé választottak, zászlót adtak a kezembe; a Bocskay zászlója ez, amelynek az egyik oldala nemzeti színű, a másik fehérkék, a hajduk színe. Nemesak a hazaszeretnek, hanem a szabadság, a függetlenség, polgári egyenlőség az emberiség előhaladásának, a lelkiismeret, a tudománynak, a vallásszabadságnak, szent igéi vannak felírva és fel van írva fehér színre meg egy: a mocsoktalan becsület és jellem-tisztaság.

Én ezt a lobogót igyekeztem szeplőtlenül megőrizni:

Parlamenti szereplésemben igyekeztem megtartani azt a mértéket, amelyivel tölem ez a polgárság, ez a józan értelmes nép méltán megkövetelhet.

Távol áll tőlem az a szándék, hogy pálcát törjek azon bajtársaimnak eljárása felett, akiket hazafias lelkesedésük tulcsapongó heve vagy szenvedélyük a parlamenti rend korlátain túlragadott. Maga mrészéről azonban sohasem felejtettem el azt, hogy én a hajdubősörményi polgárok képviselője vagyok (eljenzés) és nem dicsekszem vele, és jól esik rámutatni, hogy bármily hevesen küzdöttem, rendre utasításra soha okot nem adtam. Igyekeztem kerülni, óvakodtam alkalmat, ürügyet szolgálatni a kormánynak a házszabályok megnyirbálására, és t. uraim ezentul is ezzel a jelleggel: „Vezény szó ildom, a zászlókat előre” fogom lobogtatni önöknek kezembe adott tiszta zászlóját és mig az én kezemben lesz, esküszöm az élő Istenre és becsületemre, (eljenzés) hogy nem fogja szenny és piszlik érni, és érintetlen tisztaságban fogom visszatni akkor, amikor annak birtokához való jogom megszűnik. Addig is köszököm önöknek irántam tanusított szives bizalmát, megtisztelő érdeklődésüket és bizalmukat kérem a jövőben is. (Szűnni nem akró viharos eljenzés és taps.)

#### Sebess Dénes beszéde.

Benedek János, után Sebess Dénes képviselőt óhajtották hallani Sebess szép beszédének lapunk tere miatt csak egy részét közölhetjük. Ime:

Mint a függ. és 48-as párt kiküldött tagja a párt nevében szólal fel. Kiemeli, hogy Benedek, akivel együtt éreznek, a harcban mindig első volt, bírja a párt becsületészeretét. Vannak, akik ezt a pártot hitvány, aljas, allatomos módon meggyanusították, pedig ez a párt képviseli a nemzet becsületét. Az apró kis pártoskák erre a pártra vetették ki a hálót, mint a madarak versenyén a sas szárnya alá bujt ökörszem a naphoz közel járva kirepülve a sas szárnyai alul azt hirdette, hogy ő madarak királya. Köszönetet mond Benedeknek azért az önzetlen derék munkásságáért, amelyet a független eszmék és a kerület érdekében kifejtett.

Ez a kerület örülhet, hogy ilyen derék, önfeláldozó képviselője van, viszont Benedek képviselőtársa is boldog lehet, hogy ezért a népért szentelheti erejét, tudását, tehetségét.

Isten éltesse Benedek Jánost!

#### Bizalmi nyilatkozat Benedeknek.

Sebess Dénes után ismét Kálmán Lajos a bősörményi függetlenségi párt kiváló, agilis elnöke, aki hazafias működésével folyton ébren tartja a bősörményi hajduság független érzelmeit — lépett az emelvényre és a pártelnök megköszönte a kerület képviselőjének Benedek Jánosnak,

hogy, parlamenti munkásságáról beszámolt, azonkívül köszönetet mond Sebess Dénes m. vásárhelyi képviselőnek, aki a központi függetlenségi és 48-as párt nevében és megbízásából Kossuth Ferencnek üdvözlétét hozta Bősörmény városának. Beszéde folyamán a mai alkotmányos életünkre azt a megjegyzést tette, hogy olyan az, mint az ősi napsugár, amelynek van fénye, ragyogása, de melege, életető termékenyítő ereje nincs.

Beszédeben megemlékezett arról az önzetlen hazafias önfeláldozó munkásságról, amelyet a kerület szeretett képviselője dr. Benedek J. a lefolyt parlamenti időszak alatt a kerület érdekében oly önfeláldozóan kifejtett, ezt az alkalmat sem mulaszthatja el, hogy legmélyebb hálóját és köszönetét a választó polgárság nevében s megbízásából ne nyilvánítsa egyszersmind indítványozza, hogy a bősörményi függetlenség párt bizalmát és tántorithatatlan ragaszkodását fejezze ki képviselője iránt, indítványát nagy lelkesedéssel elfogadták és az ülés Benedek János folytonos lelkes eljenzése közben véget ért.

#### A bankett.

A beszámoló beszéd után ismét Kálmán Lajos pártelnök szives vendégszeretében részesültek a vendégek. Innen mentek a függetlenségi kör helyiségébe, ahol a bankett volt. Rendkívül sokan vettek részt az ebéden. Az óriási terem zsúfolásig megtelt választó polgárokkal.

A banketten az első felköszöntőt Kálmán Lajos pártelnök mondta. Lendületos, magas szárnyalású szép beszéddel köszöntötte fel a kerület képviselőjét Benedek Jánost. Benedek János lélekemelő hatalmas beszéd után Kálmán Lajos elnökre és a bősörményi közönségre üritette poharát. Sebess Dénes képviselő, Kossuth Ferenczet éltette, Dobó Sándor igen tartalmas szép felköszöntőt mondott Sebess Dénesre és egyuttal indítványozta, hogy Kossuth Ferenczet táviratilag üdvözöljék. Hatalmas eljenzéssel fogadták el indítványát. Azután dr. Kardos Samu beszélt. Általános fiavellemmel hallgatták nagyszabású, hasonlatokban gazdag beszédét és eljenzéssel és tapsal honorálták.

#### Kossuth Ferencz üdvözlése.

Kossuth Ferenczhez a következő táviratot intézték:

Kossuth Ferencz Budapest József körút 47.

A hajdubősörményi függetlenségi és 48-as párt városunk képviselőjének Benedek Jánosnak beszámolója alkalmából, midőn bizalmát fejezte ki képviselőnk iránt: rendületlen hittel és odaadással üdvözli pártunk nagynevű vezérét s a nemes küzdelem folytatásához áldást kíván

Kálmán Lajos,  
elnök.

Dobó Sándor,  
titkár.

#### NAPI HIREK.

— **A püspök utazása.** A Tiszántuli egyházkerület ősz pü pöke, Kiss Aron holnap reggel Hajdu Zsigmond püspöki titkár és Uray Sándor püspöki segédlelkész kíséretében a fővárosba utazik. A püspök részt vesz e hónap 10-én a Kálvin-téri templomban tartandó zsinati megnyitó ünnepi istentiszteleten.

— **Uj lelkész.** A beregmezei macsolai ev. ref. egyház Ujlaki Béla angynlosi lelkészt rendes lelkésszé választotta meg.

— **Gyorsírók gyűlése.** A Főiskolai Gyorsíró Egylet szerdán, e hónap 9-én az első számú teremben Zöld József elnöklésével ülést tart, melyen a fővárosban tartandó gyorsíróverseny debreczeni kiküldötteit választják meg. Határoznak még a debreczeni országos gyorsíró verseny ügyében is. Ezenkívül egyleti folyó ügyeket intéznek el.

### — A tanítótestület üdvözlote.

A debreczeni ev. ref. tanítótestület legutóbb Tassi Miklós elnöklésével tartott üléséből kifolyólag szívélyes, meleg hangú levélben üdvözölte Oláh Károly kulturálisnókot, közhivatali működésének 25 éves évfordulója alkalmából.

— **A város papir és írószér szükséglete.** A város papir és írószér szükségletét Pongrácz Géza papirkereskedő szállítja. A szerződés az év végén lejár. A tanács megtette a szükséges intézkedéseket a jövő évi szükségletek szállítására nézve.

— **Dr. Benedek János banketti beszéde.** Lapunk első helyén foglalkozunk a Benedek János bősörményi beszámolójával. Itt közöljük a banketten elmondott tiszteletbeszédet, melyet a közönség nagy tetszéssel és lelkesedéssel fogadott:

T. polgártársaim! A magyar függetlenségnek évszázadok folyamán mindig voltak a magakatonái. Megvoltak a maga hősei és a hősök egyszersmind vértanúk is voltak.

Siralomházakban elhangzott utolsó szavak, kópapírok elrebegett bucsu szavak messze távolban, idegenben, száműzésben más világba röppent lelkeknek hazatérő, visszazálló utolsó lehellei tehetnének tanubizonyosságot arról, hogy a magyar hazát szeretni, a magyar függetlenségért élni: nagy önfeláldozás.

Történelmünk áldott emlékeztető vértanúinak hosszú sorozata tesz tanubizonyosságot amellett, hogy a magyar függetlenséget szolgálai annyit tesz, mint életünket és életünk boldogságát feláldozni. De ha azoknak a nagy alakoknak utolsó pillanatait emlékeztetőbe idézem, egyet látok, a multakra való fájó visszaemlékezés és borongó érzés mellett egy örömsugarat csillan fel az én lelkemben, mert ott látom homlokukon felragyogni nemcsak a nemesen az önfeláldozást eljuttató ötelesség felemelő érzését és gondolatát, hanem egyszersmind eszmék sugárzásában, mintha a jövőnek hajnalsugarát szemlélném, mintha kiolvassam azokból a szemekből, hogy azok nem csüggetően tekintenek belé egy látogató sűrűségébe, hanem szikrázó haraggal tekint a hősökre, egyszersmind a reménynek boldog tekintetével pillantanak arra a jövőre, amikor majd a hősökre nyakára taposunk (Élénk éljenzés és taps!)

Mindennek szabad lenni egy független ember lelkében csak csüggedésnek, kis hitűségnek nem. (Ugy van! Ugy van!)

Nem sikerült tavaly, harmad éve valami dolgunk. Hát 1848-ban sikerült-e? Elhullattuk a tenger vért és járomba kerültünk. És azok a nagy alakok, azok a névtelen felistenek, akik ott hullatták a hős véreket, akiket megszabadított az isteni gondviselés számunkra, akiknek ma a roszakatag, ősz, öreg aggastyán alakjai itt vannak még mindig közöttünk, mint agg Simeonok, akik nem tettek le a reményről és keserves napjaikhoz még napokat kérnek, amíg fel jön egyszer az ő napjuk, a világosságnak, a szabadságnak az a napja, amikor elmondhatják, hogy immár vén szolgálódat bocsásd el uram békével.

Ha nem vagyunk is képesek magunk elé kitűzött céljainkat egy két év alatt kivívni, majd meghozza azt az idő és alkalom. Amint Kossuth Lajos, ami mesterünk mondotta: a politika az exigentiák tudománya. Csüggettségnek nem kell lenni a mi lelkünkben és mi bátorságot, a jövőben való hitet és bizodalmat tanuljunk a mi vezéreinktől.

A hajdubősörményi függetlenségi pártnak rendületlen bizalmu, hitében szilárd, kitartó és tántorítatlan új elnökére Kálmán Lajosra és a függetlenségi eszmék szeretetében állhatatos polgárságra üritem poharamat. (Hosszantartó lelkes éljenzés!)

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter P. Nagy Jenő városi gyámpénztári ellenőrt a debreczeni p. ü. igazgatóságához szám-tisztte kinevezte.

— **Az Iparos Kör társasvacsorája.** Megirtuk, hogy az Iparos Kör e hónap 13-án társas vacsorát rendez. A vacsora előkészítő bizottsága ma délután 4 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart.

— **A nyiregyházi párt szervezkedés.** A nyiregyházi függetlenségi és 48-as párt tegnap tartotta szervezkedő gyűlését Meskó Sándor dr. elnökle alatt. A párt, melyet az ujjpárt agitációja nem tudott megbontani, teljes számban és lelkes hangulatban jelent meg a gyűlésen. A központból Barabás Béla, Tóth János, Kubik Béla, Bakonyi Samu, Mezössy Béla, Gaál Sándor, Leszkai Gyula, Kovács Gyula és Kállay Leopold képviselők utaztak le a gyűjtő beszédekben leirhatatlan lelkesedés közöt ismertették a politikai helyzetet és apártnak a kormány reviziós javaslatával szemben elfoglalt harcziás álláspontját. A szervezkedő gyűlés a következő üdvözlő táviratot intézte Kossuth Ferencz pártvezérhez:

„A nyiregyházi függetlenség és 48-as párt ujjászervező közgyűlése igaz és törhetetlen ragaszkodásának kifejezésével üdvözlö Nagyságodat és pártját a nemzet igaz jogainak és alkotmánybiztosítékainak megtartása és megvédelmezéséért vivandó küzdelmükhöz erőt, kitartást és dadalt kíván. Dr. Meskó László pártelnök.”

— **Az ügyvédi kamara közgyűlése.** A debreczeni ügyvédi kamarának 1904. évi december hó 4-ik napján, d. e. 9 órakor a kamara hivatalos helyiségében Márk Endre elnökletével tisztújító közgyűlést tart.

— **Ácsok gyűlése.** Az ipartestületi ácsszakosztály tegnap délelött ülést tartott, melyen a miniszternek az iparostanonczok előképzettségére vonatkozó és már lapunkban ismertett sérélmes rendelete ellen foglaltak állást. Ugyanezen az ülésen választotta meg a szakosztály a választmányát is.

— **A juhtartó gazdák és a Hortobágy.** A városi tanács a gazdasági egyesület megkeresésére megengedte, hogy a gazdák juhaikat a télen át a Hortobágyon, az u. n. disznóföldön legeltethetik. A tanács azt is kimondta, hogy csak annyi juhot hajthatnak ki a gazdák, amennyi a tavaszon legelt a Hortobágyon.

— **Sikkasztó béresgazda.** Zselinszky Róbert gróf uradalmából Babucs János 35 éves béresgazda a rábizott 889 korona 40 fillérral megszökött. A sikkasztó béresgazdát országszerte körözik.

— **Betörés a Homokkertben.** Az éjjel a Homokkert II. járásban betörés volt. Sári János csizmadia lakását törte fel egy volt segédje és egyenként szedte le a felakasztott csizmákat. A neszre figyelmes lett Sári. Felkelt és a lopás helyére surrant. A tolvaj azonban megneszelte a dolgot és az ablakon át elinált öt pár csizmával egyetemben. A betörőnek a rendörség nyomában van.

— **Megzavart mise.** Ma reggel a róm. kath. templomban mise közben egy kis incidens történt. Ugyanis Rostás Róza cigányasszony egy cigánynyal és néhány cigányasszonynyal a sekrestyén

át erőszakkal a templomba ment, mert két hónapos gyermeke haldoklik s nem akarta keresztetelenül eltemetni. Az oltár elé menő cigányok nagy konsternációt keltettek és erőszakkal vezették el őket a templomból a büntügyi osztályhoz.

— **Famunkások gyűlése.** A helybeli famunkások szakegylete tegnap délután Borsi Lajos elnökle alatt a timárok árulócsarnokában ülést tartott, melyen a rendörséget Vetéssy Béla fogalmazó és Szöcs Lajos biztos képviselték. A gyűlés, melyen a sztrájkrendeleteket tárgyalták csendben folyt le, csak az támasztott egy kis zavart, hogy a rendörség képviselője Makai István kőművestől megvonta a szót, mert szakgyűlére kaptak engedélyt s így más szakmabeli munkás ott nem beszélhet. A gyűlés hat órakor ért véget.

— **Fellebbezés az anyagi felelősség kimondása ellen.** Egyik előző számunkban említettük már, hogy a vármegyei közigazgatási bizottság az adók miatt a hárszoboszlói polgármester, adóügyi tanácsnok és adóügyi jegyző ellen az anyagi felelősséget kimondotta. Az illetők ezt a határozatot megfellebbezték, mert ezt úgy magukra, mint az adózó közönségre sérelmesnek találták. A fellebbezés közérdekű részeiből kiemeljük a következőket: 1901-ben kivetés volt 240.799 kor. 80 fill., 1902-ben 258.722 kor. 05 fill., 1903-ban 239.839 kor. 47 fill., 1904-ben 274.920 kor. 35 fill. Befolyt 1901-ben 230.351 kor. 56 fill., 1902-ben 237.896 kor. 92 fill., 1903-ban 143.026 kor. 96 fillér. Ekkor volt a törvényen kívüli állapot. A folyó évben be lett szállítva okt. 27-ig 275.000 kor. 81 fill., vagyis miután időközben 3000 kor. törölve lett, az egész évi kivetés befizetett, tehát 38.103 korona 89 fillérral több lett behajtva, mint az 1904-ik egész évben. — Más években is voltak 100 ezer koronán felüli hátrányok, még sem lett kimondva az anyagi felelősség. Működött tehát az adópréss eredményesen. Régi hátrányokból 104.445 K. 27 f., tavaszi (ex lex) hátrányokból 96.812 K. 51 f. Amde azt mindenki láthatja, hogy ily nagy összeget ilyen nyomoruságos, in-széges gazdasági évben behajtani képtelenség. Különbösen is elévülés, behajthatatlanság, téves kivetés ezimén az adókönyvek leszá-molása alkalmával leírásra elő lett terjesztve 37.000 korona, amit leszámitva, a tényleges hátralék 165.557 kor. 70 fillér. Ezen összegből 14.000 koronával idegen helyen lakók tartoznak, 6000 kor. végráhajtás alatt van a folyó évben még remélhető bevétel 70—80 ezer korona. Ez indokok alapján kéri a polgármester, adóügyi tanácsnok és adóügyi jegyző a kimondott anyagi felelősség megszüntetését.

— **Szaj és körömfájás.** Hajdusámsonból jelentik, hogy ott a hasított csülkü állatok között a szaj-és körömfájás kiütött. A szolgabíró-ság megtette a szükséges óvintézkedéseket és Hajdusámsont zár alá helyezte.

— **Nagy verekedés a Mórioztelepen.** Az éjjel a Mórioztelepen Fehértői Jánosnál nagy társaság mulatott, minek vége berugas és hatalmas verekedés lett. A verekedés főhősei Tisza Mihály és Burai János, áldozatai pedig Kovács József, Nagy István és Beeskei Sándor volt, kik mind több sebből vérezve hagyták el a harcot. Ezenkívül a társaság négy tagja szenvedett kisebb sérüléseket. A kedélyes mulatság utójátéka a járásbírósnál folyik le.

— **Lemaradt vonatvezető.** Valóban páratlanul áll az az eset, ami a jámbor Debreczen—balmazújvárosi vonattal a napokban történt. Meggondolt, komoly lassúsággal érkezett be a vonat a

nagyháti állomásra, honnan anélkül, hogy jelt adtak volna az indulásra, a mozdonyvezető elindította a vonatot. Mikor a Macsra értek, akkor vették észre, hogy a vonaton sem vonatvezető, sem kalauz, sem fékező nincsen. Lepakcsolták hát a mozdonyt és a gép szépen visszament és felszedte a gyalog járó vonati személyzetet s azokkal együtt robogott be az utasok homéri kacagása mellett a macsi állomásra. Lám, az a mozdonyvezető megmutatta, hogy a viczinális annyira modern intézmény, hogy ott felesleges a vonatvezető, kalauz meg fékező, elég a viczinálisnak egy kávédaráló gép, néhány rozszant kocsi, egy sinpár, meg néhány mindenre elszánt utas.

— **A részeg meg a kutyája.** Tegnap a Hungária kávéház előtt Balogh Károly részegen összeesett. Mellé feküdt a földre hü kutyája s mikor a részeg embert hordágyon a központra vitték, a kutya nyomon követte s gazdájával együtt börtönbe került. Mikor aztán ma reggel be akartak menni a Balogh czellájába, a kutya olyan erélyesen lépett fel, hogy a börtönőr kénytelen volt meghátrálni. A hűséges kutyát csak nehezen tudták lefűlelni.

— **Megyei közigazgatás.** Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága ma délután 9 órakor Domahidy Elemér főispán elnöklésével ülést tartott, amelyen az egyes szakeladók terjesztették elé az elmúlt október hóra vonatkozó jelentéseiket.

— **Elfogott gyilkos.** Jelentették, hogy néhány nappal ezelőtt Labasincz és Tómes-Székas községek határában meggyilkolva találták Stefan Trifu temesszéki gazdát. A gyilkost a saját nővére jelentette fel, aki Barta járási esendőrőrmesternek elmondta, hogy a gyilkosságot a fivére, Timpu Nicolae cigány köveite el, hogy kifoszthassa pénzétől az áldozatot. A gyilkost letartóztatták a esendőrők; kezdetben mindent tagadott, később azonban a terhelő bizonyítékok súlya alatt törődelmesen bevallott mindent.

— **Országos sztrájk küszöbén.** A magyarországi munkások általános sztrájkra készülődnek, ami az amúgy is ezer bajjal küzdő magyar ipari életet újabb nagy veszedelemmel fenyegeti. A munkások összefogása a sztrájk fegyverével akar ellentánni Tisza István gróf miniszterelnök hírhedt határozatával szemben, a melylyel a bpesti asztalossegédék szakegyletét feloszlatta. A miniszterelnök rendelete nagy felháborodást keltett a munkások minden rétegében s az ország munkásszakegyletai sorra állást foglalnak a dologban s szociáldemokrata szervezet központja annyira preparálta a munkáselemeket, hogy a magyar munkások elvannak tökéltve, hogy ha Tisza István vissza nem vonná sérelmes rendeletét, országszerte sztrájkba állanak. Már pedig kevéssé hihető, hogy az erős kéz gazdája megváltoztassa elhatározását.

— **A sakkverseny.** Ismét nagy közönség nézte végig a sakkverseny második fordulóját, amelyen 14 játékos vett részt. A verseny érdekességét nagyban növelte az a körülmény, hogy dr. Kenyeres Elek Debreczen egyik legjobb játékos a versenyzők sorába lépett. Óhajtható volna, ha Gáspár Géza dr., ki szintén kitűnő játékos, összemérné erejét az igen jó játékosokból álló társasággal s a verseny sorompójába lépne.

A verseny jelenlegi állása a következő: Bárány 1, Dalmi 1, Faludi 1, Fekete dr. 1, Grünvald 2, Kiss 2, Lévy 1, Rosenfeld 1, Szávay 1, Tyrics 1, dr. Kenyeres 1. A számok a nyert játszmák számát jelentik.

— **Sorsjegyek a karácsonyi kiállításra.** A karácsonyi iparkiállítás rendezése husz filléres nyerő számmal ellátott nyereményjegyeket bocsát ki. Ez alkalomból a rendezőség kérvényt intézett a miniszterhez, hogy mint az előző alkalmakkor, úgy most is a tíz százaléknál több lottó és nyereménydíj helyett csak egy százalékot kelljen fizetni a kiállítási sorsjáték után azért, mert a kiállításnak jótékony célja van.

— **Egy fiatal leány alkalmazást nyer** Mentze Henrik újdonságok áruházában; ki a könyvelésben és német nyelvben jártassággal bír, előnyben részesül. Irásbeli ajánlat a fenti címre kéretik.

## TÁVIRATOK.

(Érkezik d. u. 1/2 órakor.)

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

### A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 7. A képviselőházban az elnök bemutatja Sümeghy Vilmos gyergyószentmiklósi képviselő mandátumát, amit kiadnak az igazoló választmánynak.

A Rába szabályozási javaslatot harmadszori olvasásban elfogadta a Ház.

A házszabályrevízióra vonatkozó törvényjavaslatról Günther Antal azt mondja, hogy a miniszterelnök már miniszterelnöksége legelső idejében akarta a házszabályokat ideiglenesen módosítani, de ez nem sikerült. Az ellenzék — Tisza István szerint — megzavarta a tárgyalás menetét, ez csak muló tünet. A szabadelvű párt akadályozta meg a nemzeti akarat érvényesülését.

Ellenindítványt nyújt be és azt az eszmét veti fel, hogy a házszabályrevíziót a parlamenti reformmal együtt veyék tárgyalás alá.

Rakovszky István: Nem fogadja el a miniszterelnök indítványát. Ellenindítványt tesz és a választójog kiterjesztését, a titkos és községenkinti szavazást, az inkompatibilitási törvény megszorítását sürgeti.

Egy hang jobbról: Hát a papok javai? (Nagy zaj)

Rakovszky István: Az ellenzék végtelenségig fog küzdeni, hogy ilyen abszolutisztikus kormány elpusztuljon. Nem tudja elképzelni hogyan köthette a miniszterelnök a kabinetkérdést a házszabályrevízió kérdéséhez. Tisza idegen érdekeket szolgál s elbizakodottságában kegyetlenül támad a magyar alkotmány ellen.

Rakovszky beszéde alatt nagy botrány történt. Ugron Gábor közbeszóltott:

— Ez tetszik Bécsnek!

Tisza István: Ön tudhatja legjobban, mert oda jár zabot hegyezni! (Oriasí zaj a baloldalon, gunyos derűtség jobbról.)

Bartha Miklós: Még a petróleum lovag beszél.

Sümeghy Vilmos: Így emeli a miniszterelnök a képviselőház tekintélyét.

Tisza István: Nagyon helytelen az a felfogás, miszerint a tuloldal azt hiszi, hogy husz ember képviseli a nemzetet. Mi — többség komolyan hivatkozhatunk erre.

Thaly Ferencz: A többség a mi hátunk mögött van.

Tisza István: Megrendült a parlamentárizmus és ezt nem nézhetjük tétlenül tovább

Vázsonyi Vilmos: Több választót és kevesebb barót!

Tisza István: Nyugodtan nyul a házszabályrevízióhoz, mert a többség áll a háta mögött.

Olay Lajos ülés végéig beszélt.

## Orosz-japán háború.

A Reuter ügynökségnek jelentik az orosz-keleti táborból, hogy mindkét tábor tétlenül áll egymással szemközt.

## A görög király Bécsben.

Bécs, nov. 7. A görög király bécsi tartózkodása alkalmával leadta névjegyét Goluchovsky külügyminiszternél és Körber osztrák miniszterelnöknél.

## Budapesti árutözsde.

— nov. 7.

Buza őszre . . . . .	9 95—9 96
Buza tavaszra . . . . .	— — — —
Rozs őszre . . . . .	7 85—7 86
Rozs tavaszra. . . . .	— — — —
Tengeri őszre . . . . .	7 33—7 39
Zab . . . . .	7 05—7 07
Arpa. . . . .	— — — —

## SZÍNHÁZ.

### Heti műsor.

Hétfőn, nov. 7. Felesleges férjek. (Vigjáték.) „B“ bérlet.

Kedden, nov. 8. Aranyvirág. (Operett.) „C“ bérlet.

Szerdán, nov. 9. Casanova. (Operett.) „A“ bérlet.

Csütörtökön, nov. 10. Bob herceg. (Operett.) „B“ bérlet.

Pénteken, nov. 11. Bánk bán. (Tragédia.) „C“ bérlet.

Szombaton, nov. 12. Felesleges férjek. (Vigjáték.) „A“ bérlet.

## Radnóthyé.

Szinmű 3 felvonásban. Irta Kampis János. (Bemutató előadás.)

A korszerű témák egyik különlegesét ismertük meg tegnap. Az asszony.

kit férjéhez igaz szerelem fűz, mikor megtudja, hogy férje a házasságban megcsalta, leküzdve végtelen szerelmét — nem bocsátott meg férjének. Mert akit ő szeret, aki neki hűséget esküdött, attól megkivánja, hogy egészen és osztatlanul az övé legyen és ha illuzióinak vége, szerelmének is vége: többé se szeretni, se megbocsátani nem tud.

Az ő férje, Radnóti azonban nem ilyen makulátlau férfiú.

Radnóthy Kálmán három év óta boldog házasságban él Margittal, akit igazán szeret. Olga, Margit rokona és barátja, szintén szerette Kálmánt s mikor ez kettőjük közül Margitot választja, ezt a csalódást nem tudja elviselni és szívében titkos gyűlölet támad Margit, a szerencsés vetélytársnő iránt. Férjhez megy egy öreg emberhez, de a rokoni köteléknél fogva, sürűn érintkezvén Radnóthyékkal, Kálmánt elesébitotta s közöttük rövid ideig tartó viszony keletkezik, amelynek Kálmán vet véget, amint észreveszi, hogy Olgának ezzel tulajdonképen az volt a célja, hogy megálázza Margitot s bosszúját — habár titokban — ezzel elégitse ki. Olga ki időközben özvegygátló lett — a szakításba nem tud belenyugodni és egyszerre váratlanul megjelenik e y vidéki fürdőhelyen, a hova Margit, akit Olga közelsége nyugtalanít és gyanúval tölti el, férjével ugyiszólván ötle menekült. Velük van Andor, Margit bátyja is, akit Kálmánhoz olyan szoros, adaadó barátság fűz, hogy legedákat beszélnek róla. Olga megérkezése Margitot nagyon felizgatja. Ezt közli férjével, megmondja neki, hogy féltékenység győtri és hogy érzékeny szíve a férje hűségében való megcsalkozást nem bírni elviselni. Ekkor jön Andor és hírül adja, hogy eljegyezte Olgát akit titkon régóta szeret. Margitot a hír mamoros örömmel tölti el, kétsége egyszerre eloszlik és boldogan borul férje keblére. Annál borzasztóbb hatással van a dolog Kálmánra, aki tudja, hogy Olga Andort nem szereti, hogy ebben is bosszu tervei vezetik és mély megdöbbenéssel látja legjobb barátját is veszélybe rohamni.

Kálmán elhatározza, hogy Olgát gonosz szándékának végrehajtásában meggátolja. Szerbeszél vele, majd mikor ez eredménytelen marad, sőt Andorral is szembeállítja, ennek a kényszerhelyzettől hajtva, fölfedi a valóságát. Andor visszalép a házasságtól s mikor Margit ezért kérdőre vonja, lépését azal indokolja, hogy biztos tudomást szerzett arról, hogy Olga nem tisztességes. Margit felháborodva kiutasítja Olgát, erre hirtelen lobbort vet Olga elnyomott gyűlölete és a szenvedélyes szóváltás hevében ő maga kiáltja oda Margitnak, hogy Kálmán vele megcsalta. Margit e rettentő szavára belépő férjénél keres menedéket s mikor ennek megaviseletéből meggyőződik róla, hogy Olga igazat mondott, alétlan összerogy.

Margitot a nagy izgalom beteggá tette. Ennek daczára megjelenik nagybátyjánál, Barkay Ádám ügyvédnél és arra kéri, hogy kísérje haza Budapestre és indítsa meg a vádpórt. Barkay és Sass Pál fürdőorvos arra igyekeznek őt rábírní, hogy Kálmánat bocsásson meg, de ő ezt egy szenvedélyes kitérésben megtagadja és mikor Barkay mégis rákényszeríti, hogy férjével találkozzék, végül férjének is kijelenti, hogy hasztalan minden, érzékeny szívét a csalódás összezuzta: Kálmánt nem szereti többé.

Radnóthy né a házasságban föltétlen tisztaságot követel. A férj ne csak lelkével, szívével de vérével is maradjon hű feleségéhez.

Radnóthy né egy rendkívüli nő, ki nem ösmer megalkuvást.

A darab tendenciája ez. Ami a darabot magát illeti: a cselekvés egysé-

ges, a jelenetek természetesen és gyorsan folynak le.

Az előadásról jót mondhatunk.

Menszáros Margit az ideális, büszke s megalkuvásra képtelen asszonyt sok hűséggel játszotta és a női jogok nagy szerű védelmével az utolsó felvonásban nyílt színen két ízben szerzett viharos apokat. Olgát *Jeszenskiné* adta hatásal. *Palágyi* a férj, *Csontos* a vőlegény. *Csiky* a patriarchalis Barkay bábiban, *Sebestyén* a fürdő orvos szerepében arattak sikert.

A rendezés kifogástalan volt. Rendkívül zavarólag hatott a karzati közönség fékevesztett viselkedése, ami legékeőbb bizonyítéka, hogy vasárnap jobb nem ujdonságot adni, különösen ha az színmű vagy dráma.

L. J.

## SPORT.

### Bírók-verseny.

Az országos amateur birkozó-verseny vasárnap délután folyt le a Peterfia-utcai tornacsarnokban, díszes és előkelő férfi közönség jelenlétében. A verseny délután fél 5 órakor kezdődött, a jury határozata folytán sorshuzás által állapították meg a sorrendet. A verseny lefolyása a következő volt: 1. Zachariás Jenő Haglauer György, győztes Zachariás 621 perc 2. Láng Oszkár és Geiringer David; a legizgalmasabb viadal volt közöttük, néhányszor mérték össze ügyességüket a birko ók, míg hosszú küzdelem után győzött Láng Oszkár A. T. E. 30 perc. Erdődy Béla Magyarország bajnoka és Zachariás Jenő; rövid pár pillanat alatt Erdődy győzött 22 perc. 4. Odry Zoltán Arad bajnoka és Midin István; az első időben a viadal eldöntetlen, a második idő első felében Odry győzött 16 perc. 5. Geiringer David és Nagy Tivadar; rövid küzdelem után Nagy győzött 2 perc. 6. Erdődy Béla és Haglauer György, Erdődy győzött 6 perc. 7. Láng Oszkár és Nagy Sándor; erős küzdelem után Láng Oszkár győzött végül, 7 perc. 8. Wladimir és Odry, az iskola-birkozást mutatták be. Az országos amateur bírók versenyt este a Bikában társas vacsora fejezte be, amelyen a díjkiosztás is megtörtént, díjat kaptak: Könnyű súly; Erdődy, Lukács Béla és Zsuzs konyak szervizet. Közép súly: Láng Oszkár. Domahidy Elemér főispán díját, ezüst bot. Nehéz súly. Odry Zoltán, Harstein Kálmán ezüst mocca készletét. Nagy Tivadar: Wladimir birkozó mester remek ezüst hamu tartót. Arany érem: Odry, Erdődy, Láng. Ezüst érem: Nagy Tivadar, Mudin I. Zachariás; bronz: Geiringer Hauglauer.

## VEGYES HIREK.

\* **Időjárás.** Meteor jelenti: Október hó időjárása jelzéseinek tökéletesen megfelelő volt, úgy a változások, mint azok jellegét illetőleg. Két főváltozási csomópontját jelöltem meg, a 9. és 24. és pedig jellegre nézve esősnek mondtam ezeket és tényleg ezek hatáskörében volt október hava a legesősebb, középrése állandóbb; egész végén még egyszer enyhe, de ezt követőleg a kellemes őszi időnek vége szakadt, mint ezt jelzéseimben is megírtam. 27. én és 31. én kitérések voltak a Napon, amelyek még három szép őszi verőfényes napot hoztak, amelyekre azonban ma már ködös, hűvösebb idő következett. Hogy nem nyirkosabb és nem hidegebb még az időjárás, azt szintén e kitéréseknek köszönhetjük, melyeket a 31-iki csomópont hatáskörében hasonlóképpen jeleztem. A következő időjárás mind hűvösebb lesz; majd csapadékos és esős, különösen az 5-diki csomópont hatáskörében, mit követőleg a

hidegebb idő is beáll, hol a 14-iki csomópont hatásköre van hivatalba bevezetni a téli időt, amidőn a havazást is lehetővé teszi a bolygók állása. Telünk korán áll be s elég hidegnek ígérkezik, amelyet azonban a várható kitérések hirtelen több ízben megfognak szakasztani, hogy aztán újra erősebb legyen a hideg.

\* **A kivágott ruha.** Alighogy X. Pius pápa elfoglalta a trónt, mint ismeretes, elrendelte, hogy a Vatikánban a külföldi diplomaták hölgyeinek nem szabad kivágott ruhában megjelenniök. Egészen másképp gondolkodik Vilmos német császár, a német protestánsok világi feje. Berlinből ugyanis a következő mutatságos esetet jelentik: Tegnapelőtt lepleztek le egy szobrot a berlini Thiergartenben a „grosser Stern” nevű térségen és ebből az alkalomból a királyi operaházban este „theatre parée” volt. A meghívókön kiírták, hogy a férfiak frakkban és fehér nyakkendőben, a hölgyek pedig kivágott ruhában tartoznak megjelenni a diszeladácson. A hölgyek közül azonban többen nem tartották meg előírást és magas ruhában jelentek meg az operában, ahol az a kellemetlen meglepetés érte őket, hogy a jegyszédő utjokat állotta azzal, hogy neki csak kivágott ruhában szabad a hölgyeket bebecsátania. Erre a hölgyek kö ül többen úgy segítettek a bajon, hogy a kosztümjük felső részét tollkással kivágták, vagy pedig letépték a csipkebétéit. Ezek az elszánt hölgyek aztán bejutottak a színházba, azok azonban, akik nem voltak hajlandók ruhaoperációt rögtönözni, kívül rekedtek.

\* **Hajnu alapítványa és Hajdu megye.** A magyar történelem legszomorubb korszaka az, mikor gróf Haynu császári és királyi tábornagy parancsára egymásután haltak meg a bitófán szabadságért küzdő honvédeink. Ez az átkos emlékü ember tudatosan követte el gatszágait s hogy a felbőszült nemzeti indulatot némiképen expiálja, nyugalomba vonulása alkalmával nagyobb alapítványt tett az 1848—49. szabadság harcban részt vett honvédek felsegítésére. Ezt az alapítványt a magyar állam vette kezelésébe és sok aradmegyei negyvennyolcas honvéd kapott ebből kegydíjat. Hogy a szabadsághősök egyre halnak, a kormány az alapítványt kiterjesztette az olasz hadjáratban s a dániai harcokban résztvett katonákra is. A belügyminiszter tegnap ebben az ügyben leiratot intézett Hajdu-megyéhez s felszólította a megyét, hogyha a területén levő harcosok igénybe akarják venni a napi 35 fillértől 45 fillérig terjedhető kegydíjat, úgy kérvényeket a nagyszombati katonai rokkantak házának parancsnokságához nyujtsák be.

## Iparos ifjak házi estélye.

Szépen sikerült tegnap az Iparos Ifjak Önképző Egyletének házi estélye, mely este 6 órakor kezdődött és az iparosok disztermében folyt le. Az estély Kiss Gyula zenekarának nyitányával kezdődött, mely után Krob Vilmos szavalt szépen és nagy hatással részletet Petőfi Apostolából. Varga Lajos dr. egyleti titkár tartott ezután szép felolvasást az iparosoknak a társadalomban elfoglalt állásáról, majd Medjesi Dániel énekelt néhány népdalt, melyeket bő tapssal jutalmaztak. Takács Balázs vig szavala után zene következett. A hangverseny után vacsora volt, melyen pohárköszöntőt mondtak: Szabados Vilmos elnök, Varga Lajos dr. titkár és Széplaki

József Vacsora után táncz volt, mely hajnalig tartott. Az estélyen jelen voltak névsora a következők:

Asszonyok: Kiss Ignáczné, Molnár Péterné, Materny Károlyné, Vitárus Beniaminné, Vitárus Béláné, Erdős Béláné, Rácz Istvánné, Török Istvánné, Kovács Andrásné, özv. Tisza Józsefné, Veszelyi Antalné, Madarász Gyuláné, Szepessy Péterné, Molnár Istvánné, Hora Károlyné, Debreczeni Lajosné, Szabó Sándorné, Lőrincz Mátyásné, Halupka J.-né, Lendvai Jánosné, Erdei Andrásné, Jeszko Mihályné, Lőrincz Mártonné, Szöllösi Dávidné, Kálmán Jánosné, Hock Gyuláné, Rácz Józsefné, Vatkó Istvánné, özv. Szabó Bálintné, Győri F.-né, Szurozy Józsefné.

Leányok: Molnár Rózsika, Kiss Rózsika, Molnár Juliska, Molnár Zsuzsika, Becsedek Annuska, Rácz Ilonka, Török Eszti, Tiszai Erzsike, Wéber Jolán, Szepessy Rózsika, Molnár Juliska, Molnár Eszti, Szabó Zsuzsika, Marozsán Sárka, Halupka nővérek, Lendvai Boriska, Erdei Mariska, Jeszko Irma, Lőrincz Annuska, Szöllösi Mariska, Kálmán Juliska, Hock Vilma, Gut Margit, Elekes Annuska, Szabó nővérek, Győri Mariska, Puchi Rózsika, Fehér Rózsika, Füredi Katinka.

REGÉNYCSARNOK.

Egy bokrétá lillom.

Írta: Adolphe Belot.

Francoziából fordította: Urszias Darinka.

Az első császárság sok háboruskodása elvitte őket sorba: férjét és 3 fiát. Kétségbeesve, elkeseredve megvetette Napoleont, mint amennyire imádták és csodálta azelőtt. Vad gyűlölettel viseltetett a hódító iránt, kit ő emberevő és gyermekgyilkosnak nevezett. Óhajtott bukását s midőn az bekövetkezett, hála tölté el szívét az Ég iránt.

Mert nemcsak a multért gyűlölte, de általa a jövőt is féltette. Sokszor mondogatta a szegény asszony: Ha tovább uralkodik, megint csak lesz háboru és ismét az. Megint kellene majd neki katonák, hogy helyettesítsék azokat, kik elesetek. Ő a hatalmas, nem fog törődni sem az özvegyek fiaival, sem a családok támadásával; ő eljön s kiragadja karjaiból utolsó fiamat is, hogy az meghaljon, mint a többi.

Mert volt még egy fia, egyetlen egy, kit imádozott nemcsak mert az övé volt, de azért is, mert ez emlékeztette mind azokra, kiket szeretett, kiket elvesztett és kiket oly hosszú ideje siratott. — Rájuk emlékeztette, de nem külsejével, mert ez a fia nagyon kicsiny s vézna volt husz éve daczára; a többi, oh az mind nagy és erős volt! Nem arca juttatta azokat eszébe, néki az élő egyetlenek, igazi nőies arca volt; de jósága és gyengédsége idézték elébe a multat, mert ő jó volt és bátor is, ép olyan, mint a többiek.

Bátor bizony! rövid ideje, hogy ezt észrevette, de azóta rebegek is érte. S mégis ennek daczára ez ifju sohasem kereste a perpatvarkodást, sohasem verekedett; de ha előtte háboruról, csatáról

beszéltek, ha valakinek hősi halálát emlegették vagy valamely dicsőséges vakmerőt tett a mult homályából életre keltettek, édes anyja rettegve vette észre, mint pirlanak ki halvány orczái, édes, szelid nézősü szeméből, mint szikrázott a tűz; egész lénye miként változott meg. Lázasan, szivszorongva figyelt, úgy látszott átéli, amit mesélnek. Anyjától örökölte a bájt és gyengédséget, atyjától a nyíltságot s vakmerőséget. Amattól öröklé a nőies külsőt, emettől a férfias, szilárd jellemet.

De mitől retteg most? Semmitől jelenleg. Európa fáradtan, kimerülten, nem óhajta tovább a harcot, minden népek lecsendesültek végre! XVIII Lajos a trónra lépve megigérte a békét s az anyák széles e földrészen megnyugtatta mondogatták: „Vége van, nem fognak tovább csatázni, felnevelhetjük fiainkat, mellettünk maradhatnak s náluk vénülhetünk. A természet rendje visszajött; most fiaink fognak bennünket eltemetni s nem mi őket.“ Ő is így gondolkozott, mint minden anya, hitt az örök, általános békében, míg él a király, míg a Bourbonok ülnek a trónon; s e hitben lángoló királpárti lett, remélve, hogy fiát el nem vesztheti.

(Folyt köv.)

NYILTTÉR.

Fogtechnikus Bécsből.

15 év óta a fogtechnikai téren dolgozom és jelenleg dr. Szász Adolf orvos urnál vagyok alkalmazva, ahol az ezen szakmába vágó munkákat u. m.: műfogakat kautschukban és aranyban, arany koronákat és hidákat (u. n.: szájpádlás nélküli fogakat) gyorsan és jól elkészítek.

Tisztelettel

Zlamál János,

fogtechnikus.

Dr. Szász Adolf orvos urnál,  
Széchenyi-utca 1. sz., I. emelet.

A dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmolyosodását. Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növését és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1-2 kor  
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.

gyógyszertárában

DEBRECZEN,

Főtér 31. szám.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 44. Bérlet 32-ik szám (B)

Ma, hétfőn, 1904. évi november hó 7-én:

FŐLÖSLEGES FÉRJEK.

Vigjáték 3 felvonásban.

Holnap, kedden, november hó 8-án:

Aranyvirág.

Operett 3 felvonásban.

M. Á. Vasutak menetrendje

1904. évi okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:	idő ó p
Budapest felé (vegyesvonat)	d. u. 3 31
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u. 4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel 8 57
Budapest-Nagyvárad felé	d. u. 12 07
Budapest-Nagyvárad felé	este 10 31
P.-Ladány Nagyv. felé minden kedd	d. e. 11 12
Csak P.-Ladányig	este 8 10
Csak P.-Ladányig motor menet	reggel 5 08
Szatmár-Máramarossziget felé	d. u. 8 56
Csak Szatmár-ig (gyorsvonat)	este 6 41
Csak Szatmár-ig (teher v. sz.m.-száll. v.)	este 7 56
Szatmár-Máramarossziget felé	éjjel 2 50
Szatmár-Máramarossziget felé (gyorsv.)	d. u. 12 07
Csak Szatmár-ig	reggel 5 10
Miskolc-Kassa felé	reggel 8 13
Miskolc-Kassa felé	este 6 56
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u. 4 11
Csak Nyiregyházig	d. u. 2 10
	m. áll. vasutól reggel 5 35
	vásártérről reggel 5 44
	m. áll. vasutól reggel 8 09
	vásártérről reggel 8 16
Hajdu-Böszörmény - B.-Sz. Mihály felé	m. áll. vasutól d. e. 11 07
	vásártérről d. u. 1 16
	m. áll. vasutól " 12 15
	vásártérről " 12 38
	m. áll. vasutól " 2 11
	vásártérről " 2 21
	m. áll. vasutól este 6 46
	vásártérről " 6 53
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól	reggel 4 36
Füzes-Abony felé vásártérről	" 4 56
Óhat-Kőcs-Polgár felé m. áll. vasutól	d. u. 4 49
Óhat-Kőcs-Polgár felé vásártérről	" 4 23
Derecske-Nagy-Léta felé	reggel 9 35
Derecske-Nagy-Léta felé	" 4 31

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p. kor induló gy.-v.	d. u. 1 50
A déli 12 ó. 07 p. kor induló sz.-v.	este 6 40
Az este 10 óra 31 p. kor induló sz.-v.	reggel 5 45
A délután 4 ó. 16 p. kor induló gyorsv.	este 9 35

Budapestről Debreczenbe indul:

A délután 12 ó. 6 p. kor érkező gyorsv.	reggel 7 25
A délután 3 ó. 29 p. kor érkező szem.-v.	" 9 —
Az este 6 ó. 26 p. kor érkező gyorsvonat	d. u. 2 —
Az éjjel 2 ó. 24 p. kor érkező szem.-v.	este 7 05
Az éjjel 2 ó. 24 p. kor érkező sz. mv.	" 9 15
P.-Ladányig gyorsvonat átszállítással	d. u. 12 08

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől (gyorsvonat)	d. u. 3 29
Budapest-Nagyvárad felől	este 6 26
Budapest-Nagyvárad felől (gyorsvonat)	éjjel 2 24
Budapest-Nagyvárad felől	d. u. 2 15
Csak P.-Ladánytól	reggel 7 45
Csak P.-Ladánytól motor menet	" 5 03
Rolozsvár-Nagyvárad felől	" 7 26
Csak Szatmár-ig (gyorsvonat)	" 8 46
Csak Szatmár felől	d. e. 11 37
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat)	d. u. 3 55
Csak Máramarossziget felől	este 10 11
Máramarossziget-Szatmár felől	" 6 40
Csak Szatmár felől	reggel 7 30
Kassa-Miskolc felől	d. u. 1 31
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől	este 7 50
Kassa-Miskolc felől	d. u. 3 48
Csak Nyiregyháza felől	reggel 7 33
	vásártérről reggel 7 40
	m. áll. vasúthoz d. u. 1 15
	vásártérről d. e. 11 22
	m. áll. vasúthoz este 6 06
B.-Sz. Mihály - H.-Böszörmény felől	vásártérről " 6 12
	m. áll. vasúthoz " 9 51
	vásártérről " 1 57
	m. áll. vasúthoz d. u. 1 46
	vásártérről " 3 52
	m. áll. vasúthoz este 9 57
Füzes-Abony felől vásártérről	d. u. 3 34
Füzes-Abony felől m. áll. vasúthoz	" 5 35
Óhat-Kőcs-Polgár felől vásártérről	reggel 7 44
Óhat-Kőcs-Polgár felől m. áll. vasúthoz	reggel 7 54
Derecske-Nagy-Léta felől	" 7 15
Derecske-Nagy-Léta felől	d. u. 3 13

**Apró hirdetések.**

**MICZI.** Aránylag kevés vesződség. Hirt, ezimet gyakran így is, a régi módon is. Nyugalom és semmi tépelődés! Küldemény mihelyt lehet. Levelet várok. Holnap talán már utazom. Perhez az ügyvéd alkalmas. Minden nap közelebb hoz. Ez a legolcsóbb megoldás. Lyka-ház címre küldhetsz, postástól megkapom. Csókollak.

**Nyavalyatörés!**

Ki nyavalyatörés, göres és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabd. hattyú gyógyszerár-átal. Majna Frankfurt.

**CSAPÓ-UTCZA 61.** egy utcai szoba, előszobával, külön bejárat, szépen butorozva minden órán kiadó.

**HÖLGYEKNEK!** Popper Dávidné okl. szülésznő lakik: Széchenyi-utca 27. szám.

Az általánosan elismert kitünő

**Mohai Ágnes**

termése és magyar ásványvíz mely a külföldi Gies-hüilit legjobban pótolja, főraktára:

**MAYER JENŐ**

fűszer és csemege üzletében.  
Debreczen, Piacz- és Széchenyi-  
utca sarak.

1 literes üveg 19 kr.

1/2 " " " 13 "

mélyen leszállított áron kapható.

120 széles divatszövetek 1 m. 33 kr.

Nagy alkalmi

**ruhaszövet eladás!**

15.000 méter

Goldstein és Gelber csódtömeg egész ruhaszövet raktárát mintegy

tizenötezer

métert megvettük és üzlethelyiségünkben (Piacz-utca kistemplommal szemben) méterenként vagy végenként minden elfogadható áron elárusítjuk.

**Vallerstein Fulöp fiai**

DEBRECZEN, Piacz-utca, kistemplommal szemben.  
Ritka alkalom!

120 széles divatszövetek 1 m. 33 kr.

**Szőnyeg,**

✘ függöny, butorszövet, ✘  
**linoleum**

● raktárunkat, saját házunkba ●

**Kossuth-utca 5. sz.**

|| főzletünk emeti helyi-  
|| ségeibe helyeztük át. ||

**A még raktáron levő  
szőnyeg, függöny, butor-  
szövet, ág- és asztalterítőket  
ameddig a készlet tart**

✦ leszállított árak mellett ✦  
árusítjuk el.

**Bosznay J. és Társa.**

Debreczen Kossuth-u. 5.

**Nagy alkalmi könyvbazar.**

Üzletünk áthelyezése alkalmából régi Piacz-utcai helyiségünkben nagy tömeg felhalmozott

könyvet-, zeneművet-, képet papírárut stb.

beszerzési áron alul árusítjuk el.

➡ Árak már 5 fillértől felfelé. ➡

Ezen bazar csak rövid ideig áll fenn és így kérjük ezen kedvező alkalmat mielőbb felhasználni.

Teljes tisztelettel

**László Albert és Társa.**

**Hegedüs S. és Sandor I.**

könyv- és papirkereskedése

Debreczenben,

➡ a kistemplommal szemben. ➡

Főpiacz-utcai üzlethelyiségünk kiadó.

**Üzlet áthelyezés.**

Tisztelt vevőink és a t. közönség szives tudomására hozzuk, hogy

**könyv-, papir- és zenemű-kereskedésünket** a modern igényeknek megfelelően tetemesen megnagyobbítva a

➡ **Kossuth-utca 11. számú házba (Zádor-házba)** ➡

egyenesen e célra átalakított fényes helyiségre helyeztük át. Ezen üzlethelyiségünk megtekintésére, mely csaknem látványosság számba megy, tisztelettel kérjük fel tisztelt vevőinket.

Kiváló tisztelettel

**Hegedüs S. és Sándor I.**

➡ őbb László Albert és Társa

Debreczenben, Kossuth-utca 11. szám.

Főpiacz-utcai üzlethelyiségünk kiadó.

**Ingók árverése.**

A néh. özv. Mede Gyuláné hagyatékához tartozó ingóságok öt csoportban u.: m.: ékszerek, ezüstneműek, ruhaneműek, butorok, házi- s konyhaszerek, hordós hegyi s kerti borok, üzleti cikkek (fa eszközök) az Egyháztér 17. számú ház tanácstermében 1904-ik év november 9-én reggel 9 órakor kezdődő árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzen eladatnak.

Kikiáltási ár a becslés t.: i.:

az ékszerek s ezüstneműeké	—	300 K,
a ruhaneműeké	—	270 K,
a butorok, házi- s konyhaszereké	—	200 K,
a boroké	—	580 K,
az üzleti cikkeké	—	500 K,

melyek alul nincs eladás.

Az ékszerek s ezüstneműek az árveréskor, a többi ingók a Degenfeld-tér 4. sz. hagyatéki háznál f. november hó 8-án délelőtt 9 órától kezdve a helyszínen előre megtekinthetők.

Debreczen, 1904 november 5.

**A végrendelet végrehajtó**

Az általam leggondosabban összeállított s tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

**SÓSBORSZESZ**

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerár-ában.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

**TÓTH BÉLA**

gyógytár és illatszerraktára Debreczenben (Tisza-palota).

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában 1904

